

宜良县司法局文件

宜司〔2018〕19号

关于对县政协第九届委员会第二次会议上的第 112号提案的答复

阮志勇委员：

您好！

感谢您对宜良县普法教育工作的关心关注，您在县政协第九届委员会第二次会议上提出的第112号提案已转交我局办理，我局对您的提案进行了认真研究，认为您的提案非常好，为全县法治宣传教育工作提出了很好的建议，可操作性性，措施具体，从方式、内容、普法主体和普法重点提出了对策，为我县普法工作提供了很好的思路和指导，在以后的普法工作中，我们将认真采纳，创新推广，努力营造全社会尊法、守法、学法、用法的良好氛围，为建设法治宜良、平安宜良营造良好的法治氛围。

2016年以来，我县在县委、县政府的正确领导下，县委宣传部、县司法局牵头制定了《关于在全县公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划（2016—2020年）》、《宜良县国家机关实行

“谁执法谁普法”普法责任制实施意见》，法治宣传教育工作成效渐显。

一、齐抓共管抓普法，抓实普法教育一盘棋

县上调整充实了由县委常委、政法委书记任组长，县人大、县政府、县政协分管联系领导任副组长，12家单位领导任成员的普法工作领导小组。及时召开了“七五”普法启动大会，对“七五”普法工作作了全面动员部署，今年6月25日召开了“七五”普法中期工作推进会，促进普法工作有效落实。全县各单位各部门普遍成立了普法工作领导小组和办事机构，层层有人抓、级级有人管，形成了党委领导、政府实施、人大政协监督、各相关部门协调配合、齐抓共管的领导责任机制。今年对“谁执法谁普法”普法责任制进行了强调，确保普法教育工作从司法局一家单干，转变成各成员单位、各执法单位共同抓的良好氛围，使法律和上级各项政策能得到顺利的实施。

二、创新形式抓普法，增强普法教育实效

切实改变过去发传单式宣传手段，创新形式，通过精准普法和广泛教育相结合，积极开展动员部署会，建设法治文化主题公园，发挥手机终端的新媒体宣传方式，使法治宣传教育更深入民心，更易被群众接受。建设固定普法阵地，在广场、公园设立固定标识牌、公益广告牌、标语宣传牌、法治宣传橱窗等普法设施。在万家凹生态公园建成我县首个法治文化主题公园，广大市民休闲观光之中学习法律，在游玩中接受法律、法规教育，寓教于乐，收到了良好的社会效果。在马街镇兴隆村委会绘制普法宣传长廊，让群众更好地进行法律知识的学习。打造大众传媒载体，充分发挥报刊、广播、电视、网络等传媒作用，在宜良电视台开辟普法专栏，《平安宜良》栏目共拍摄播放112期。拓展“互联网

“+普法”新阵地，“宜良司法99”微信号开通以来，运用形象的法治动漫，向民众传递与之息息相关的法律和生活生产知识，多角度、全方位进行互动解读。开展各种法治创建工作，变安排创建为被动创建，提升全民学法创示范的意识，截至目前，我县已建成市级法治乡镇7个，法治企业4个，县级民主法治村（社区）实现全覆盖，市级民主法治村（社区）80个；法律六进示范点11个，法治文化示范点3个。创建青少年法治宣传教育基地、妇女维权站、青少年维权岗等法治教育培训基地。完善法律服务阵地，充分发挥律师、公证、人民调解员、法官、检察官等作用，在法院、检察院设立法律援助工作站、警民联调工作室、诉调对接室、乡镇检察站等法律服务站所，现为社会和广大群众提供一站式、综合性的法治宣传和法律服务，现正在开展的人民调解驻信访联合调解室建设，届时可以通过现场援助、普法的形式有针对性的向来访群众普及法律知识。

三、突出重点人群抓普法，提高普法教育针对性

一是抓住领导干部这个“关键少数”，加强对领导干部学法守法用法情况的督查和年度考评，把述法作为干部综合考核评价的重要内容。在全县推广网络在线学法用法系统，并组织全县干部职工参加考试，2017年全县6865人参加党员卷和非党员卷的学法考试，参考率达96%，及格率达90%，今年国家工作人员在线学法用法和无纸化考试工作正在有序推进中。二是以青少年普法教育为重点，对法治副校长进行调整，完成了法治副校长续聘工作，为全县99所学校配备了法治副校长。制定了《宜良县中小学校法治副校长辅导员管理办法》，为法治副校长工作有序开展提供了依据。2016年以来，司法干警、法治副校长、普法讲师团成员深入到各乡镇中小学，开展法律演讲比赛、道路交通安全

法宣传、夏季防溺水讲座等系列活动 80 余次，共赠送书籍 1.5 万余本，受教育师生达 3 万余人。

四、结合中心工作抓普法，提升普法教育作用

坚持以县委政府中心工作为主，丰富法治宣传内容，在法治+扶贫、法治+农村产权制度改革、法治+城市建设等方面进行了大量的法治宣传教育。一是扎实开展“法治+扶贫”活动。将“法治+扶贫”工作列为重点工作任务，结合《老年人权益保障法》、《刑法》、《婚姻法》、《治安管理处罚法》等相关法律条文，采用通俗易懂、寓教于乐、老百姓喜闻乐见的方式编印制作了宣传年历 10000 份、展板 12 块、宣传单 20000 余份，分发到各乡镇、村、组，形成集中的宣传舆论氛围。结合“感恩节”和 12.4 宪法宣传日开展专项集中宣传活动，邀请检察官、法官、调解员、律师、法律援助工作者到场，为广大群众提供相关法律咨询服务。2017 年以来，利用乡镇赶集日、干部周二下乡日宣传 13 场次，在农村劳动力转移就业欢送仪式上开展外出务工人员就业前法律培训 2 次，开展以案释法宣传 2 次。二是与宜良县劳动就业局联合，建立宜良县建档立卡贫困人员转移就业普法培训制度，对全县建档立卡贫困人员中在劳动能力范围内有培训愿望和就业愿望的人员在专场招聘会、劳动就业转移欢送仪式、乡镇技能培训时，通过举办专题讲座、开展“以案释法”宣讲、进行法治宣传和普法培训，使外出务工人员快速、高效地了解法律常识，远离违法犯罪，维护合法权益。开展专题培训 3 次，培训人数近 500 人。开展专题宣传 2 次，发放宣传资料 500 余份，解答咨询 30 人次。三是开展系列主题宣传活动 “七五” 普法以来，为推动法治宣传向纵深发展，按照“贴近群众，贴近基层、贴近实际”的思路，我县积极组织实施“法律六进”活动。与此同时，“国

家宪法日”“综治维稳暨平安建设宣传月”“禁毒日”“消费者权益保护日”、“防艾日”等活动已经形成制度，使法律知识宣传进一步普及。“七五”普法以来，共开展广场宣传活动 50 余次，送法下乡活动 150 余次，发放宣传资料 2 万余份，解答法律咨询 2000 余人次，提供法律援助 1800 余件（其中现场提供法律援助 100 余件）。

“七五”普法启动以来，虽然我们做了大量工作，取得了一些成绩，但也还存在一些不足：一是部分单位、部门认为普法教育是软任务、软指标，职责不清楚，目标不明确、协调配合不够；二是基层普法工作面临的是人少、钱少的情况，经费不足，购买普法资料、开展普法工作没有足够的经费，束缚全县法治宣传教育工作的有效开展，这些问题请帮我们多反馈。

下一步，我们将以问题为导向，结合阮委员提出的好建议，在宣传形式上求多样，宣传内容上求丰富，进一步加强我县法治宣传教育工作，全力推进“七五”普法工作顺利落实。

最后，再次感谢您对我们的工作提出的宝贵意见，也希望今后继续得到您的更多关注和支持。

联系人：王洪明

电话：67529308



抄送：县政府督查办、县政协提案办

宜良县司法局办公室

2018 年 6 月 30 日印